

1. **நிதிக்கூற்றுக்கள்**

1.1 **முனைப்பழியுள்ள அபிப்பிராயம்**

கடற்றொழில் மற்றும் நீரியல் வளங்கள் திணைக்களத்தின் 2020 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறான நிதி நிலைமைக் கூற்று மற்றும் அத்திகதியில் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான நிதிச் செயலாற்றல் கூற்று மற்றும் காசுப்பாய்ச்சல் கூற்றுடன் கூடிய 2020 திசெம்பர் 31 ஆந் திகதியில் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான நிதிக்கூற்றுக்கள் 2018 இன் 19 ஆம் இலக்க தேசிய கணக்காய்வு அதிகாரச்சட்டத்துடன் சேர்த்து வாசிக்கப்படும் இலங்கை சனநாயக சோசலிசக் குடியரசு அரசியலைமைப்பின் 154(1) ஆம் உறுப்புரையிலுள்ள ஏற்பாடுகளுக்கு இணங்க எனது பணிப்பின் கீழ் கணக்காய்வு செய்யப்பட்டன. 2018 இன் 19 ஆம் இலக்க தேசிய கணக்காய்வுச் சட்டத்தின் 11(1) பிரிவின் பிரகாரம் கடற்றொழில் மற்றும் நீரியல் வளங்கள் திணைக்களத்தின் நிதிக்கூற்றுக்கள் தொடர்பான எனது கருத்துரைகளும் அவதானிப்புகளும் உள்ளடங்கிய பொறிப்பறிக்கை 2021 யூலை 26 ஆந் திகதி கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தருக்கு வழங்கப்பட்டது. கணக்காய்வு அதிகாரச்சட்டத்தின் 11(2) பிரிவின் பிரகாரம் கடற்றொழில் மற்றும் நீரியல் வளங்கள் திணைக்களத்திற்குரிய வருடாந்த விரிவான முகாமைத்துவ கணக்காய்வு அறிக்கை 2021 யூலை 29 ஆந் திகதி கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தருக்கு வழங்கப்பட்டது. இலங்கை சனநாயக சோசலிசக் குடியரசு அரசியலைமைப்பின் 154(6) ஆம் உறுப்புரையிலுள்ள ஏற்பாடுகளுடன் சேர்த்து வாசிக்கப்பட வேண்டிய 2018 இன் 19 ஆம் இலக்க தேசிய கணக்காய்வு அதிகாரச்சட்டத்தின் 10 ஆம் பிரிவின் பிரகாரம் இந்த அறிக்கை பாராளுமன்றத்திற்கு சமர்ப்பிக்கப்படுகின்றது.

இந்த அறிக்கையின் 1.6 ஆம் பந்தியில் குறிப்பிடப்பட்டிருந்த விடயங்களிலிருந்தான தாக்கத்தை தவிர்ந்து, நிதிக்கூற்றுக்கள் 2020 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறான திணைக்களத்தின் நிதி நிலைமை மற்றும் அத்திகதியில் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான நிதிச் செயலாற்றல் மற்றும் காசுப்பாய்ச்சல் என்பவற்றை பொதுவாக ஏற்றுக்கொள்ளப்பட்ட கணக்கீட்டு தத்துவங்களுக்கு இணங்க உண்மையானதும் நியாயமானதுமான நிலைமையை பிரதிபலிக்கின்றன என்பது எனது அபிப்பிராயமாகும்.

1.2 **முனைப்பழியுள்ள அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை**

இந்த அறிக்கையின் 1.6 ஆம் பந்தியில் குறிப்பிடப்பட்டிருந்த விடயங்களின் அடிப்படையில் எனது அபிப்பிராயம் முனைப்பழியாக்கப்படுகின்றது. இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களுக்கு (இ.க.நி) இணங்க எனது கணக்காய்வினை நான் மேற்கொண்டேன். நிதிக்கூற்றுக்கள் தொடர்பாக எனது பொறுப்பு, கணக்காய்வாளரின் பொறுப்பு என்ற பிரிவில் மேலும் விபரிக்கப்பட்டுள்ளது. எனது அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை ஒன்றினை வழங்குவதற்கு போதியளவும் பொருத்தமானதுமான கணக்காய்வுச் சான்றுகளை நான் பெற்றுக்கொண்டுள்ளேன் என நான் நம்புகிறேன்.

1.3 **நிதிக்கூற்றுக்கள் தொடர்பாக பிரதான கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தரின் மற்றும் கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தரின் பொறுப்புக்கள்**

பொதுவாக ஏற்றுக்கொள்ளப்பட்ட கணக்கீட்டு தத்துவங்களுக்கு அமைவாகவும், 2018 இன் 19 ஆம் இலக்க தேசிய கணக்காய்வு அதிகாரச்சட்டத்தின் 38 பிரிவில் குறிப்பிடப்பட்ட ஏற்பாடுகளுக்கு இணங்க உண்மையான மற்றும் நியாயமான நிலைமையை பிரதிபலிக்கும் வகையில் நிதிக்கூற்றுக்களைத் தயாரித்தல், மோசடிகள் மற்றும் தவறுகள் காரணமாக ஏற்படக்கூடிய பொருண்மையான பிறழ் கூற்றுக்கள் இன்றிய நிதிக்கூற்றுக்களை தயாரிக்க கூடிய வகையில் உள்ளகக் கட்டுப்பாட்டினை தீர்மானித்தல் கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தரின் பொறுப்பாகும்.

2018 இன் 19 ஆம் இலக்க தேசிய கணக்காய்வு அதிகாரச்சட்டத்தின் 16(1) பிரிவின் பிரகாரம் திணைக்களத்தால் வருடாந்த மற்றும் உரிய நேரத்தில் நிதிக்கூற்றுக்களைத் தயாரிக்க கூடிய வகையில் தனது வருமானங்கள், செலவினங்கள், சொத்துக்கள் மற்றும் பொறுப்புக்கள் தொடர்பாக உரிய வகையில் புத்தகங்கள் மற்றும் அறிக்கைகளை பேணிச் செல்லப்படல் வேண்டும்.

தேசிய கணக்காய்வு அதிகாரச்சட்டத்தின் 38(1)(இ) உப பிரிவின் பிரகாரம் திணைக்களத்தின் நிதிக் கட்டுப்பாட்டிற்காக ஆக்கபூர்வமான உள்ளகக் கட்டுப்பாட்டு முறைமையொன்றை தயாரித்து பேணிச் செல்லுவதனை கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தர் உறுதிப்படுத்த வேண்டியிருந்ததுடன் அம்முறைமையின் செயற்திறன் தொடர்பாக காலத்திற்கு காலம் மீளாய்வொன்று செய்யப்பட்டு அதன் பிரகாரம் முறைமையை செயற்திறனாக மேற்கொள்வதற்கு தேவையான மாற்றங்கள் செய்யப்படல் வேண்டும்.

1.4 நிதிக்கூற்றுக்களின் கணக்காய்வு தொடர்பாக கணக்காய்வாளரின் பொறுப்பு

நிதிக்கூற்றுக்கள், ஒட்டுமொத்தமாக மோசடிகள் அல்லது தவறுகளின் காரணமாக ஏற்படக்கூடிய பொருண்மையான பிறழ் கூற்றுக்களிலிருந்து விடுபட்டதாக நியாயமான உறுதிப்படுத்தலொன்றை வழங்குதல் மற்றும் எனது அபிப்பிராயம் உள்ளடக்கப்பட்ட கணக்காய்வாளர் தலைமை அதிபதியின் அறிக்கையை வழங்குவது எனது நோக்கமாகும். நியாயமான உறுதிப்படுத்தல் உயர் மட்டத்திலான உறுதிப்படுத்தலொன்றாக இருந்த போதிலும் இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களின் பிரகாரம் கணக்காய்வின் மேற்கொள்ளும் போது அது எப்போதும் பொருண்மையான தவறான கூற்றுக்களின் இல்லாமை என்பதன் உறுதிப்படுத்தலொன்றல்ல. மோசடிகள் அல்லது தவறுகள் தனியாகவோ கூட்டாகவோ தாக்கமளிப்பதால் பொருண்மையான தவறான கூற்றுக்கள் இருக்க கூடியதாக இருப்பதுடன், அதன் பொருண்மை தொடர்பில் இந்நிதிக்கூற்றுக்களை அடிப்படையாகக் கொண்டு அவற்றை பயன்படுத்துவோரால் எடுக்கப்படும் பொருளாதார தீர்மானங்களின் மீது தங்கியுள்ளது.

இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களின் பிரகாரம், கணக்காய்வின் பகுதியொன்றாக என்னால் கணக்காய்வின் போது துறைசார் வெளிப்படை மற்றும் தொழில்துறை பின்னணியுடன் கணக்காய்வு மேற்கொள்ளப்பட்டது. மேலும், என்னால்

- வெளியிடப்பட்ட கணக்காய்வு அபிப்பிராயத்திற்காக அடிப்படையொன்றினை பெற்றுக்கொள்ளும் போது, மோசடி அல்லது தவறுகளின் காரணமாக நிதிக்கூற்றுக்களின் ஏற்படக்கூடிய பொருண்மையான பிறழ் கூற்று ஆபத்தினை இனங்காணல் மற்றும் மதிப்பீட்டின் போது சந்தர்ப்பத்திற்கு பொருத்தமான கணக்காய்வு நடைமுறைகள் திட்டமிடப்பட்டு நடைமுறைப்படுத்தப்பட்டன. பொருண்மையான பிறழ் கூற்றினால் எழும் தாக்கங்களினை விட மோசடிகளால் இடம்பெறும் தாக்கம் பாரியதாக இருப்பதற்கு, அவை தவறான கூட்டிணைவு, தவறான ஆவணங்களைத் தயாரித்தல், வேண்டுமென்றே விட்டுவிடுதல் அல்லது உள்ளக கட்டுப்பாட்டை தவிர்ப்புச் செய்தல் ஆகியவற்றால் ஏற்படுகின்றமை காரணமாக அமைகிறது.
- திணைக்களத்தின் உள்ளகக் கட்டுப்பாட்டின் ஆக்கபூர்வமான தன்மை தொடர்பில் அபிப்பிராயமொன்றினை தெரிவிக்கும் எண்ணத்தில் அல்லாது, சந்தர்ப்பத்திற்கு பொருத்தமான கணக்காய்வு நடைமுறைகளை திட்டமிடுவதற்காக உள்ளக கட்டுப்பாட்டு தொடர்பில் புரிந்துணர்வொன்று பெற்றுக்கொள்ளப்பட்டது.
- வெளிப்படுத்தல்கள் உள்ளடக்கப்பட்ட நிதிக்கூற்றுக்களின் கட்டமைப்பு மற்றும் உள்ளடக்கத்திற்காக அடிப்படையான கொடுக்கல் வாங்கல்கள் மற்றும் சம்பவங்கள் பொருத்தமான மற்றும் நியாயமான வகையில் நிதிக்கூற்றுக்களில் உள்ளடக்கப்பட்டுள்ளமையை மதிப்பீடு செய்தல்.
- நிதிக்கூற்றுக்களின் கட்டமைப்பு மற்றும் உள்ளடக்கத்திற்கு அடிப்படையாக கொள்ளப்பட்ட கொடுக்கல் வாங்கல்கள் மற்றும் சம்பவங்கள் பொருத்தமாகவும் நியாயமாகவும் உள்ளடக்கப்பட்டுள்ளதாக மற்றும் வெளிப்படுத்தல்கள் உள்ளடக்கப்பட்ட நிதிக்கூற்றுக்கள் ஒட்டுமொத்தமாக மதிப்பீடு செய்யப்பட்டன.

எனது கணக்காய்வில் இனங்காணப்பட்ட முக்கியமான கணக்காய்வு கண்டுபிடிப்புகள் பிரதான உள்ளகக் கட்டுப்பாட்டு பலவீனங்கள் மற்றும் ஏனைய விடயங்கள் தொடர்பாக கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தருக்கு அறிவிக்கப்பட்டது.

1.5 ஏனைய சட்டத் தேவைப்பாடுகள் தொடர்பான அறிக்கை

2018 இன் 19 ஆம் இலக்க தேசிய கணக்காய்வு அதிகாரச்சட்டத்தின் 6(1)(ஈ) பிரிவின் பிரகாரம் பின்வரும் பின்வரும் விடயங்களை நான் வெளிப்படுத்துகின்றேன்.

(அ) நிதிக்கூற்றுக்கள் முன்னைய ஆண்டுடன் ஒத்திருந்தது என்றும்.

(ஆ) முன்னைய ஆண்டிற்கான நிதிக்கூற்றுக்களில் என்னால் மேற்கொள்ளப்பட்டிருந்த பின்வரும் பரிந்துரைகள் நடைமுறைப்படுத்தப்பட்டிருக்கவில்லை.

2019 ஆம் ஆண்டின்
154(6) கணக்காய்வு
அறிக்கையின்
பந்திக்கான தொடர்பு

கணக்காய்வு அவதானிப்பு

பரிந்துரை

(i) 1.6.2 (அ) (நிதி நிலைமைக் கூற்று)

நிதிக் கூற்றுக்களின் படி 2019 திசம்பர் 31 இல் உள்ளவாறான ஆதனம், பொறி மற்றும் உபகரணங்களின் பெறுமதி ரூபா 742,365,856 ஆன போதிலும், திறை சேரிப் புத்தகத்தின் படி அப்பெறுமதி ரூபா 620,871,012 ஆகக் காணப்பட்டமையால் ரூபா 121,494,844 கணக்கிணங்காமை காணப்பட்டது.

வேறுபாட்டிற்கான காரணங்களை இனங்கண்டு திருத்தமாக கணக்கீடு செய்தல் வேண்டும்.

(ii) 1.6.3(அ) (பதிவேடுகள் மற்றும் புத்தகங்களை பேணுதல்)

நிதிப் பிரமாணம் 110 இன் பிரகாரம் சேதங்கள் பற்றிய பதிவேடு நாளதுவரையாக்கப் பட்டிருக்கவில்லை.

நிதிப்பிரமாணம் 110 இலுள்ள ஏற்பாடுகளின் படி சேதங்கள் பற்றிய பதிவேடு நாளதுவரையாக பேணப்படுதல் வேண்டும்.

(iii) 1.6.4(அ) (கணக்காய்வி ற்கான சான்றின்மை)

2019 ஆம் ஆண்டிற்கான கடல் அட்டைகள் ஏற்றுமதி அனுமதிப்பத்திர வருமானமாக நிதிப் பரிவிற்கு கிடைத்திருந்த மொத்தத் தொகை ரூபா 4,595,850 எனக் குறிப்பிடப்பட்டிருந்த போதிலும், அனுமதிப்பத்திர வருமானம் ரூபா 4,365,850 எனக் குறிப்பிடப்பட்டிருந்தமையால் ரூபா 230,000 வேறுபாடு அவதானிக்கப்பட்டதுடன், அதற்கான சான்றுகள் சமர்ப்பிக்கப் பட்டிருக்கவில்லை.

வருமான அறிக்கைகளை சரியாக பேணிவருதல் வேண்டும்

1.6 நிதிக் கூற்றுக்கள் மீதான கருத்துரைகள்

1.6.1 நிதி செயலாற்றல் கூற்று

பின்வரும் அவதானிப்புக்கள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

வருமானம் அல்லாத பெறுவனவுகள்

கணக்காய்வு அவதானிப்பு	கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தரின் கருத்துரை	பரிந்துரை
(அ) திறைசேரி கட்டுநிதி என்ற வகையில் ரூபா 730,183,000 கிடைத்திருந்த போதிலும், நிதிச் செயலாற்றல் கூற்றில் அது ரூபா 743,989,899 எனக் காண்பி க்கப்பட்டிருந்தமையால் ரூபா 13,806,899 தொகையால் திறைசேரி கட்டுநிதி அதிகரித்துக் காட்டப்பட்டிருந்தது.	ஏனைய திணைக்களங்கள் சார்பில் சேகரிக்கப்பட்ட வருமானங்கள் திறைசேரி கட்டுநிதி பெறுவனவில் சேர்க்கப்பட்டுள்ளது.	திறைசேரிக் கட்டுநிதி சரியாக கணக்கீடு செய்யப்படுதல் வேண்டும்.
(ஆ) நிதிச் செயலாற்றல் கூற்று மற்றும் பரீட்சை மீதி ஆகியவற்றின் படி மூலதனச் சொத்துக்களை கையேற்றல் ரூபா 17,152,913 ஆன போதிலும், திறைசேரி கணனி அச்சப்பிரதி (SA-82) இன் படி அந்தப் பெறுமதி ரூபா 16,078,663 எனக் காட்டப்பட்டிருந்தமையால் ரூபா 1,074,250 வேறுபாடு காணப்பட்டது.	கற்புலனாகாச் சொத்துக்கள் திறைசேரி கணனி அச்சப்பிரதியில் உள்ளடக்கப்படாமை காரணமாக இந்த வேறுபாடு ஏற்பட்டுள்ளது.	திணைக்களப் புத்தகங்களை திறைசேரி கணனி அச்சப்பிரதிகளுடன் ஒப்பீடு செய்து திருத்திக் கொள்வ தற்கு நடவடிக்கை எடுத்தல் வேண்டும்.

1.6.2 நிதி நிலைமைக் கூற்று

ஆதனம், பொறி மற்றும் உபகரணம்

ஆதனம், பொறி மற்றும் உபகரணங்களை பின்வரும் கணக்கீடு செய்வது தொடர்பில் பின்வரும் குறைபாடுகள் அவதானிக்கப்பட்டன.

கணக்காய்வு அவதானிப்பு	கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தரின் கருத்துரை	பரிந்துரை
(அ) நிதிக் கூற்றுக்களின் படி 2020 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறான ஆதனம், பொறி மற்றும் உபகரணங்களின் பெறுமதி ரூபா 778,299,720 ஆன போதிலும், திறைசேரிப் புத்தகத்தின் படி அப்பெறுமதி ரூபா 777,186,965 ஆகக் காணப்பட்டமையால் ரூபா 1,112,755 கணக்கிணங்காமை காணப்பட்டது.	எதிர்காலத்தில் இவ்வாறான குறைபாடுகள் ஏற்படாதிருக்க நடவடிக்கை எடுக்கப்படும்.	நிதி அல்லாத சொத்துக்கள் அறிக்கை சரியாக தயாரிக்கப்படுதல் வேண்டும்.

- (ஆ) 2020 ஆம் ஆண்டின் நிதி நிலைமைக் கூற்றில் 2019 ஆம் ஆண்டிற்கான ஆதனம், பொறி மற்றும் உபகரணங்களின் மீதி ரூபா 759,723,389 எனக் காண்பிக்கப்பட்டிருந்த போதிலும், மீளாய்வாண்டிற்குரிய திறைசேரி அறிக்கை (SA-82) இலும் ACA - 6 அறிக்கையிலும் முறையே அப்பெறுமதி ரூபா 761,108,302 மற்றும் 671,412,631 எனக் காணப்பட்டமையால் ரூபா 1,384,913 மற்றும் ரூபா 88,310,758 வேறுபாடு அவதானிக்கப்பட்டது.
- (இ) நிதிச் செயலாற்றல் கூற்று மற்றும் திணைக்கள பரீட்சை மீதி ஆகியவற்றின் படி மூலதனச் சொத்துக்களை கையேற்றல் ரூபா 17,152,913 ஆன போதிலும், ACA-6 நடைமுறையல்லாத சொத்துக்கள் கூற்றில் கொள்வனவுகளின் மொத்தம் ரூபா 17,264,578 என ரூபா 111,665 ஆல் அதிகரித்துக் காட்டப்பட்டிருந்தது.
- குறைபாடுகளை திருத்துவதற்கு நடவடிக்கை எடுத்தல் வேண்டும்.
- பரிசோதனை மேற்கொண்டு நிலையான சொத்துக்கள் பதிவேட்டை திருத்துவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்படும்.
- நிலையான சொத்துக்கள் பதிவேட்டை திருத்தியமைத்து ACA-6 நடைமுறையல்லாத சொத்துக்கள் கூற்றை சரியாக தயாரித்தல் வேண்டும்.

1.6.3 காசுப் பாய்ச்சல் கூற்று

பின்வரும் அவதானிப்புகள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

கணக்காய்வு அவதானிப்பு	கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தரின் கருத்துரை	பரிந்துரை
(அ) காசுப் பாய்ச்சல் கூற்றில் ஏனைய செலவினத் தலைப்புகளுக்குச் செய்யப்பட்ட செலவு ரூபா 8.337,904 எனக் காட்டப்பட்டிருந்த போதிலும், திணைக்களத்தின் பரீட்சை மீதியின் படி அந்த மொத்தச் செலவு ரூபா 22,024,315 ஆகும். அதன்படி, காசுப் பாய்ச்சல் கூற்றில் ரூபா 13,686,411 குறைத்துக் காட்டப்பட்டிருந்தது.	காசுப் பாய்ச்சல் கூற்றில் காட்டப்பட்டுள்ள ரூபா 8.337,904 தொகை ஏனைய அமைச்சுக்களிற்காக செய்யப்பட்ட மீண்டுமும் செலவினக் கூட்டுத் தொகையாகும்.	காசுப் பாய்ச்சல் கூற்று சரியாக தயாரிக்கப்படுதல் வேண்டும்.
(ஆ) திணைக்களத்தின் பரீட்சை மீதியின் படி, பௌதீக சொத்துக்களை கையகப்படுத்தல் பெறுமதி ரூபா 66,878,818 ஆன போதிலும், அது காசுப் பாய்ச்சல் கூற்றில் பௌதீக சொத்துக்களை கையகப்படுத்தல் பெறுமதியின் கீழ் ரூபா 65,825,103 எனக் காண்பிக்கப்பட்டிருந்தது. இதன் விளைவாக ரூபா 1,053,715 வித்தியாசம் அவதானிக்கப்பட்டது.	பௌதீக சொத்துக்களை கையகப்படுத்தல் பெறுமதியின் கீழ் அத்தொகை ரூபா 1,053,715 வித்தியாசமாக இருப்பது மூலதனச் செலவினத்தின் குறுக்குப் பதிவினாலாகும். அந்தக் குறுக்குப் பதிவைக் கழித்து காசுப் பாய்ச்சல் கூற்றில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ளது.	- மேற்படி-

- (இ) திணைக்களத்தின் பரீட்சை மீதியில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ள வைப்புப் பணப் கிடைப்பனவுப் பெறுமதி ரூபா 41,355,220 ஆன போதிலும், காசுப் பாய்ச்சல் கூற்றிலுள்ள வைப்புப் பணப் பெறுவனவு ரூபா 38,529,938 எனக் காணப்பட்டமையால் வைப்புப் பணக் கிடைப்பனவுப் பெறுமதி ரூபா 2,825,282 ஆல் குறைத்து காசுப் பாய்ச்சல் கூற்றில் காண்பிக்கப்பட்டிருந்தது. வைப்புப் பணப் பெறுவனவுகளின் குறுக்குப் பதிவு ரூபா 2,825,282 பெறுமதியால் குறைத்து காசுப் பாய்ச்சல் கூற்றில் காண்பிக்கப்பட்டிருந்தது. -மேற்படி-
- (ஈ) திணைக்களத்தின் பரீட்சை மீதியின் படி, வைப்புப் பணக் கொடுப்பனவுகளின் பெறுமதி ரூபா 35,244,629 ஆன போதிலும், காசுப் பாய்ச்சல் கூற்றிலுள்ள அந்தப் பெறுமதி ரூபா 32,419,346 ஆகக் காணப்பட்டமையால் வைப்புப் பணக் கொடுப்பனவுகளின் பெறுமதி ரூபா 2,825,282 ஆல் குறைத்து காசுப் பாய்ச்சல் கூற்றில் காண்பிக்கப்பட்டிருந்தது. காசுப் பாய்ச்சல் கூற்றில் வைப்புப் பணக் கொடுப்பனவுகள் காசுப் அடிப்படையில் மாத்திரமே குறிப்பிடப்பட்டுள்ளது. இருப்பினும், பரீட்சை மீதி குறுக்குப் பதிவுகளில் அந்தப் பெறுமதிகள் கூட்டப்பட்டுள்ளமையால் இந்த வேறுபாடு ஏற்பட்டுள்ளது. -மேற்படி-

1.6.4 அரசாங்க உத்தியோகத்தர் முற்பணக் கணக்குகள் தொடர்பான கணக்கிணக்கக் கூற்று

இது தொடர்பில் பின்வரும் அவதானிப்புகள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

கணக்காய்வு அவதானிப்பு	கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தரின் கருத்துரை	பரிந்துரை
(அ) திறைசேரிப் புத்தகத்தின் (SA-52) படி முற்பணப் பெறுவனவுகளின் பெறுமதி ரூபா 22,264,578 ஆன போதிலும், திணைக்களத்தின் பரீட்சை மீதியின் படியான மீதி ரூபா 21,896,294 ஆகும். அதன்படி, ரூபா 368,284 வேறுபாடு சீராக்கக் கணக்கில் சீராக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.	திணைக்களத்தின் பரீட்சை மீதியில் திணைக்களத்தால் பணம் மற்றும் குறுக்குப் பதிவுகளால் பெறப்பட்ட தொகைகள் உள்ளடங்குவதுடன் கணக்குப் பொழிப்புகள் மூலம் மேற்கொள்ளப்பட்ட கொடுக்கல் வாங்கல்கள் உள்ளடக்கப்படவில்லை.	திணைக்களம் மற்றும் திறைசேரிப் புத்தக காணப்படும் வேறு பாட்டை இனங்கண்டு கட்டுநிதி சீராக்கல் கணக்கில் சீராக்குதல் வேண்டும்.
(ஆ) அரசாங்க உத்தியோகத்தர் முற்பணக் கணக்கிற்கான வருடாந்த கணக்கிணக்கக் கூற்றிலுள்ள திணைக்களத்தின் புத்தகத்தின் படியான மீதியும் திறைசேரி கணனி குறிப்பின் படியான மீதியும் ஒப்பீடு செய்யப்பட்டு கணக்கிணக்கம் செய்யப்பட்டிருக்கவில்லை.	திறைசேரி கணனி குறிப்புடன் திணைக்களத்தின் புத்தகம் ஒப்பீடு செய்யப்பட்டு முற்பணப் பீ கணக்கு தயாரிக்கப்பட்டுள்ளமையால் குறைபாடுகள் இருப்பின் அவற்றை இனங்காண முடியும்.	திணைக்களத்தின் புத்தகம் திறைசேரி கணனி குறிப்புடன் ஒப்பீடு செய்யப்பட்டுள்ளமை சரியாக குறிப்பிடப்படுதல் வேண்டும்.

1.6.5 பதிவேடுகள் மற்றும் புத்தகங்கள் பேணப்பட்டிருக்காமை

கணக்காய்வு அவதானிப்பு	கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தரின் கருத்துரை	பரிந்துரை
நிதிப் பிரமாணம் 110 இன் பிரகாரம் சேதங்கள் மற்றும் இழப்புக்கள் பற்றிய பதிவேடு நாளதுவரையாக் கப்பட்டிருக்காமை.	கணக்குகள் பிரிவுக்கு இந்த விபத்து அறிவிக்கப்பட்டிருக்காத துடன் அறிவிக்கப்பட்ட பின்னர் சேதங்கள் இழப்புக்கள் பற்றிய பதிவேட்டில் உள்ளடக்குவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்படும்.	நிதிப் பிரமாணம் 110 இன் பிரகாரம் சேதங்கள் பற்றிய பதிவேட்டில் 8 வாகன விபத்துக்கள் தொடர்புடைய தகவல்கள் உள்ளடக்கப் பட்டு நாளதுவரையாக்கப் படுதல் வேண்டும்.

1.6.6 கணக்காய்விற்கான சான்றின்மை

பின்வரும் கொடுக்கல் வாங்கல்களுடன் தொடர்புடைய கணக்காய்வுச் சான்றுகள் சமர்ப்பிக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

கணக்காய்வு அவதானிப்பு	கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தரின் கருத்துரை	பரிந்துரை
(அ) 2020 யூலை மாதத்தில் மூலதனச் செலவுகளிலிருந்து குறுக்குப் பதிவுகள் மூலம் அகற்றப்பட்டிருந்த ரூபா 100,325 இற்கான நாட்குறிப்பு உறுதிச்சீட்டுக்கள் கணக்காய்விற்குச் சமர்ப்பிக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.	ரூபா 100,325 இற்கான நாட்குறிப்பு உறுதிச் சீட்டுக்கள் தயாரிக்கப் பட்டுள்ளன.	நாட்குறிப்பு உறுதிச் சீட்டுக்கள் கணக்காய்விற்குச் சமர்ப்பிக்கப்படுதல் வேண்டும்.
(ஆ) 290-1-1-0-2104 ஆம் இலக்க கட்டிட மற்றும் நிர்மாண செலவின விடயம் தொடர்பில் பராமரிக்கப்படுகின்ற செலவினப் பேரேட்டு கணக்கின் பரிசோதனையின் போது 2020 திசம்பர் 31 இல் உள்ளவாறான நாட்குறிப்பு பதிவு இல. 565 இன் மூலம் ரூபா 303,490 செலவினம் சீராக்கப்பட்டிருந்தமை மற்றும் நாட்குறிப்பு பதிவு இல. 189 இன் மூலம் அந்த செலவினம் நீக்கப்பட்டுள்ளமை பேரேட்டின் படி அவதானிக்கப்பட்ட போதிலும், அதற்குரிய நாட்குறிப்புப் பதிவும் விபரங்களும் கணக்காய்விற்குச் சமர்ப்பிக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.	CIGAS நிகழ்ச்சித் திட்டத்தின் கீழ் தவறு தலாக செலவினத் தலைப்பொன்றுக்கு மிகைஅறவீடாக பதிவு செய்யப்பட்ட பெறுவ னவு உறுதிச்சீட்டு 20/12/189 ஐச் சீராக்கு வதற்காக ஒரு நாட்குறிப்புப் பதிவு சமர்ப்பிக்கப்பட்டது.	-மேற்படி-

2. நிதி மீளாய்வு

2.1 வருமான முகாமைத்துவம்

கணக்காய்வு அவதானிப்பு	கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தரின் கருத்துரை	பரிந்துரை
(அ) நிலுவை வருமான கூற்றின் படி (ACA-1 (i)) 2020 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறு 2018, 2019 மற்றும் 2020 ஆம் ஆண்டு களுக்கான நிலுவை வருமானங்கள் முறையே ரூபா 160,000, ரூபா 75,000 மற்றும் ரூபா 4,202,199 ஆக மொத்தம் ரூபா 4,437,199 ஆக இருந்தது. 2019 ஆம் ஆண்டிற்கான நிலுவை வருமானத்தில் ரூபா 5,000 மாத்திரம் மீளாய்வாண்டின் போது அறவிடப்பட்டிருந்தமையால் நிலுவை வருமானங்களை அறவிடு தல் பலவீனமாக காணப்பட்டது.	கோவிட் தொற்றுக் காரணமாக நிலுவை வருமானங்களை அறவிடுதல் தடைப்பட்டதுடன் அந்த நிலுவை வருமானங்களை அறவிடுவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்படும்.	முன்னைய ஆண்டிலும் கூட நிலுவை வருமானங்களை அறவிடுதல் பலவீனமாக காணப்பட்டமையால் திட்டம் தயாரிக்கப்பட்டு நிலுவை வருமானங்களை அறவிடுவதற்கு நடவடிக்கை எடுத்தல் வேண்டும்.
(ஆ) கடந்த ஆண்டில் ரூபா 58.34 மில்லியன் வருமானம் உண்மையாக அறவிடப்பட்டிருந்த போதிலும், முகாமைத்துவத்தினால் மீளாய்வாண்டிற்காக ரூபா 48 மில்லியன் ஆகக் குறைத்து மதிப்பீடு தயாரிக்கப்பட்டிருந்தது. மேலும், முன்னைய ஆண்டில் அறவிடப்பட்டிருந்த வரி வருமானத்துடன் ஒப்பிடுகையில் மீளாய்வாண்டிற்காக அறவிடப்பட்டிருந்த உள்ளபடியான வருமானம் ரூபா 43,562,801 ஆனதுடன், இது முன்னைய ஆண்டை விட 25.33 சதவீதம் குறைவடைந்துள்ளது.	கோவிட் தொற்றுக் காரணமாக மீள் உற்பத்தி, ஏற்றுமதி மற்றும் இறக்குமதிகள் குறைவடைந்தமை, துறைமுக சேவைகளை வழங்குதல் குறைவடைந்தமை, “சிவஸ்ததா” சான்றிதழ் வழங்குதல் குறைவடைந்தமை மற்றும் ஏனைய சேவைகளையும் ஏற்கனவே காணப்பட்டவாறு மேற்கொள்ள முடிந்திருக்காமை காரணமாக வருமானம் குறைத்து மதிப்பிடப்பட்டது.	தர்க்க ரீதியான முறையில் வருமான மதிப்பீடு தயாரிக்கப்பட்டு இலக்குகளை அடைவதற்கு நடவடிக்கை எடுத்தல் வேண்டும்.
(இ) முன்னைய ஆண்டில் பரீட்சார்த்த உரிமம் வழங்கியதன் மூலம் கிடைத்த வருமானம் ரூபா 415,000 ஆக இருந்த போதிலும், மீளாய்வாண்டிற்கான பரீட்சார்த்த உரிமங்கள் வருமானம் ரூபா 165,200 என மதிப்பீடு செய்யப்பட்டிருந்தது. மீளாய்வாண்டில் பரீட்சார்த்த உரிமம் வழங்கியதன் மூலம் கிடைத்த உள்ளபடியான வருமானம் ரூபா 312,350 ஆகும். அதன்படி, முன்னைய ஆண்டுக்கான வருமானம் கருத்தில் எடுத்துக்கொள்ளப்படாது வருமானம் மதிப்பிடப்பட்டிருந்தது.	நிச்சயமற்ற வருமானமான பரீட்சார்த்த உரிமங்கள் வருமானம் கோவிட் தொற்று காரணமாக குறைவாக மதிப்பிடப்பட்டதுடன், உள்ளபடியான வருமானம் ரூபா 312,350 ஆன போதிலும் இவ்வாறான நோய்த்தொற்றுக் காலத்தில் நிச்சயமற்ற வருமானங்களை மதிப்பிடுதல் சிக்கலான பணியாகும்.	தர்க்க ரீதியான முறையில் வருமான மதிப்பீடு தயாரிக்கப்படுதல் வேண்டும்.

2.2 கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தரால் மேற்கொள்ளப்பட வேண்டிய உறுதிப்படுத்தல்கள்

கணக்காய்வு அவதானிப்புகள்

பிரதான கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தரின் கருத்துரை

பரிந்துரைகள்

2018 இன் 19 ஆம் இலக்க தேசிய கணக்காய்வுச் சட்டத்தின் 38 ஆம் பிரிவின் பிரகாரம் திணைக்களத்தின் நிதிக் கட்டுப்பாட்டிற்காக செயற்திறனான உள்ளக கட்டுப்பாட்டு முறைமை தயாரித்து பேணிச் செல்லப்படுவதாக பிரதான கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தர் மற்றும் கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தரால் உறுதிப்படுத்த வேண்டியதுடன் அம் முறைமையின் செயற்திறன் தொடர்பாக காலத்திற்கு காலம் மீளாய்வு செய்து அதன் பிரகாரம் முறைமையை செயற்திறனாக மேற்கொள்வதற்குத் தேவையான மாற்றங்கள் மேற்கொள்ளப்பட வேண்டுமென்பதுடன், அம்மீளாய்வு எழுத்து மூலம் செய்யப்பட்டு அதன் பிரதியொன்று கணக்காய்வாளர் தலைமை அதிபதிக்கு சமர்ப்பிக்க வேண்டியிருந்த போதிலும் அவ்வாறான மீளாய்வொன்று மேற்கொள் ளப்பட்டதற்கான அறிக்கை கணக்காய்விற்கு சமர்ப்பிக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

எதிர்காலத்தில் உள்ளகக் கட்டுப்பாட்டு முறைமை மீதான செயல் முன்னேற்றம் மீளாய்வு செய்யப்பட்டு குறித்த அறிக்கையை வழங்குவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்படும்.

2018 இன் 19 ஆம் இலக்க தேசிய கணக்காய்வுச் சட்டத்தின் 38 ஆம் பிரிவின் பிரகாரம் நடவடிக்கை எடுக்கப்பட வேண்டும்.

2.3 சட்டங்கள், விதிகள் மற்றும் பிரமாணங்களுடன் இணங்காமை

தெரிவுக் கணக்காய்வுப் பரிசோதனைகளில் அவதானிக்கப்பட்ட சட்டங்கள், விதிகள் மற்றும் பிரமாணங்களுடன் இணங்காமைச் சந்தர்ப்பங்கள் கீழே பகுப்பாய்வு செய்து தரப்பட்டுள்ளது.

சட்டங்கள், விதிகள் மற்றும் பிரமாணங்கள் போன்றவற்றுடனான தொடர்பு

இணங்காமை

முகாமைத்துவக் கருத்துரை

பரிந்துரை

(அ) இலங்கை சனநாயக சோசலிசக் குடியரசின் நிதிப் பிரமாணங்கள் 103(1)(இ) மற்றும் 104(1), 104(2), 104(3), 104(4)

8 விபத்துக்கள் தொடர்பில் விசாரணை மேற்கொள்ளப்பட்டு பொறுப்பானவர்கள் நிச்சயிக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

கோவிட் தொற்று காரணமாக இது தொடர்பில் விசாரணை முடியவில்லை. இந்த விபத்துக்கள் மற்றும் சேத இழப்புகள் தொடர்பில் எதிர்காலத்தில் விசாரணைகளை மேற்கொண்டு தேவையான அறிக்கைகள் மற்றும் பதிவேடுகளை வழங்குவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்படும்.

நிதிப் பிரமாணங்களின் பிரகாரம் நடவடிக்கை எடுக்கப்படுதல் வேண்டும்.

(ஆ) 2006 இன் அரசாங்க கொள்வனவு வழிகாட்டல்களின் 9.3 (ஆ) வழிகாட்டலிற்காக 2010 செப்டெம்பர் 8 ஆந் திகதி வெளியிடப்பட்ட 19 ஆம் இலக்க மேலதிக வழிகாட்டல்

ரூபா 200,000 இற்கு மேற்பட்ட வாகன திருத்தங்கள் தொடர்பில் வரிசை அமைச்சர் செயலாளரின் அங்கீகாரத்தை பெற்றுக்கொள்ள வேண்டிய போதிலும், அதன் பிரகாரம் செயற்படாது பணிப்பாளர் நாயகத்தின் அங்கீகாரத்தின் மீது அவ்வாறான திருத்தங்கள் மேற்கொள்ளப்பட்ட இரண்டு சந்தர்ப்பங்கள் காணப்பட்டன.

வாகன விபத்துக்கள் தொடர்பில் நடவடிக்கை மேற்கொள்கையில் நிலவும் சந்தை விலைகளை ஒப்பிடும் முறையின் கீழ் கூறு விலைகள் கோரப்பட்டு திருத்தங்கள் செய்யப்பட்டுள்ளதூடன், அப்பணிகள் உரியவாறு மேற்கொள்ளப்பட்டுள்ளன.

கொள்வனவு வழிகாட்டல்களின் பிரகாரம் செயற்படுதல் வேண்டும்.

(இ) 2020 ஆகஸ்ட் 28 ஆந் திகதிய 02/2020 ஆம் இலக்க அரசு நிதிச் சுற்றறிக்கையின் 10.1 ஆம் பந்தியின் கீழுள்ள நிதிக் கூற்றுக்களை தயாரித்தல் தொடர்பான வழிகாட்டல்கள் கோவையின் 3.1 ஆம் வழிகாட்டல்

திணைக்களத்தின் நிதிக் கூற்றுக்களைத் தயாரிக்கையில் அதில் உள்ளடக்கப்பட்டுள்ள எண்கணித தொகைகள் 2020 ஆம் ஆண்டிற்கான திறைசேரியின் இறுதிக் கணக்குகளில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ள வருமானங்கள், செலவுகள் மற்றும் பிரதான பேரேட்டுடன் ஒப்பிடப்பட்டு, அவை திறைசேரியின் இறுதிக் கணக்கு அறிக்கைகளிற்கான பின்னிணைப்புகளாக நிதிக் கூற்றுக்களில் உள்ளடக்கப்பட வேண்டிய போதிலும், அவ்வாறான பின்னிணைப்புகள் சமர்ப்பிக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

ACA – 01 முதல் ACA – 06 வரையான பின்னிணைப்புகள் வருமானங்கள், செலவுகள் மற்றும் பிரதான பேரேட்டுடன் ஒப்பிடப்பட்ட அறிக்கைகளாகும்.

அரசு நிதிச் சுற்றறிக்கையிலுள்ள ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் செயற்படுதல் வேண்டும்.

3. செயற்பாட்டு மீளாய்வு

3.1 வருடாந்த செயலாற்றல் அறிக்கை

கணக்காய்வு அவதானிப்பு

2020 ஆகஸ்ட் 28 ஆந் திகதிய 2/2020 ஆம் இலக்க பொது நிதிச் சுற்றறிக்கையின் 10.2 ஆம் பந்தியின் பிரகாரம் பொது நிதி திணைக்களத்தினால் வெளியிடப்பட்ட 14 ஆம் இலக்க வழிகாட்டலில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ள படிவத்தில் வருடாந்த செயலாற்றல் அறிக்கை கணக்காய்விற்குச் சமர்ப்பிக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தரின் கருத்துரை

2020 ஆம் ஆண்டிற்கான செயலாற்றல் அறிக்கை தயாரிக்கப்பட்டுள்ளது.

பரிந்துரை

சுற்றறிக்கையின் பிரகாரம் வருடாந்த செயலாற்றல் அறிக்கை தயாரிக்கப்பட்டு சமர்ப்பிக்கப்படுதல் வேண்டும்.

3.2 சேதங்கள் மற்றும் இழப்புகள்

கணக்காய்வு அவதானிப்பு

நிதிக் கூற்றுக்களுடன் சமர்ப்பிக்கப்பட்டிருந்த இழப்புகள் மற்றும் விட்டுவிடுதல்கள் பற்றிய கூற்றில் வெள்ளப்பெருக்கு காரணமாக ஏற்பட்ட நட்டம் என ரூபா 16,244,568 தொகை குறிப்பிடப்பட்டிருந்த போதிலும், அமைச்சின் செயலாளருக்கு முகவரியிடப்பட்டிருந்த 2019 செப்டெம்பர் 20 ஆந் திகதிய DFAR/E01/09/2018/41 ஆம் இலக்க பணிப்பாளர் நாயகத்தின் கடிதத்தின் படி மதிப்பீட்டு நட்டம் ரூபா 18,977,960 எனக் குறிப்பிடப்பட்டிருந்தது. அதன் படி, சமர்ப்பிக்கப்பட்டிருந்த நிதிக் கூற்றுக்களில் ரூபா 2,733,392 நட்டமானது இழப்புகள் மற்றும் விட்டுவிடுதல்கள் கூற்றில் குறைத்துக் காண்பிக்கப்பட்டிருந்தது.

கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தரின் கருத்துரை

சேதங்கள் மற்றும் இழப்புகள் மீளாய்வு செய்யப்பட்டு சேதங்கள் மற்றும் இழப்புகள் கூற்றைத் திருத்தவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்படும்.

பரிந்துரை

சேதங்கள் மற்றும் இழப்புகள் கூற்று நாளதுவரையாக்கப்பட்டு சரியாக பேணப்படுதல் வேண்டும்.

3.3 முகாமைத்துவ நலிவுகள்

பின்வரும் அவதானிப்புகள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

கணக்காய்வு அவதானிப்பு

(அ) 2020 ஆம் ஆண்டில் செயற்பாட்டு நடவடிக்கைகளிற்காக பதிவு செய்யப்பட்டிருந்த பல் நாள் மீன்பிடிப் படகுகளின் எண்ணிக்கை 988 ஆகக் காணப்பட்டதுடன், அத்தகைய படகுகளை பதிவு செய்கையில் 13.5 மீற்றர் முதல் 15 மீற்றர் வரையிலான

கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தரின் கருத்துரை

மீன்பிடி படகுகளின் செயற்பாட்டு நடவடிக்கைகளிற்கு பொதுவாக நவம்பர் 01 முதல் திசெம்பர் 31 வரையான

பரிந்துரை

அவதானிக்கப்பட்ட ரூபா 2,491,059 வேறு பாட்டை தெளிவாக இனங்காணக் கூடிய விதத்தில் பதிவேடுகள்

படகுகளுக்கு ரூபா 5,000 தொகையும், 15 மீற்றர் முதல் 24 மீற்றர் வரையிலான படகுகளுக்கு ரூபா 50,000 தொகையும், 24 மீற்றர்களுக்கு மேற்பட்ட படகுகளுக்கு ரூபா 500,000 தொகையும் எனக் கட்டணம் அறவிடப்படுகின்றது. அதன்படி, மீளாய்வாண் டில் பல் நாள் மீன்பிடிப் படகுகளின் பதிவு மூலம் பெறப்பட்ட வருமானம் ரூபா 25,505,000 ஆகக் காணப்பட வேண்டிய போதிலும், நிதிப் பிரிவின் பதிவேட்டின் படி அந்த வருமானம் ரூபா 23,013,941 ஆக மாத்திரம் காணப் பட்டது. இதன்படி, அவதானிக்கப்பட்ட ரூபா 2,491,059 வேறுபாடு குறித்து முகாமைத்துவம் கவனம் செலுத்தியிருக்கவில்லை.

(ஆ) 13.5 மீற்றருக்கு மேற்பட்ட 17 பல் நாள் மீன்பிடி படகுகள் அனுமதிப்பத்திரம் பெறாமல் காணப்பட்டதுடன், அவற்றில் ஒன்று பல ஆண்டுகளாக அனுமதிப்பத்திரம் பெறாமல் இருந்த போதிலும், இது தொடர்பாக எந்த நடவடிக்கையும் எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை. மேலும், செயற்பாட்டு அனுமதிப்பத்திரம் பெறாத பல் நாள் மீன்பிடி படகுகள் மீன்பிடி நடவடிக்கையில் ஈடுபட்டுள்ளனவா மற்றும் செயற்பாட்டு அனுமதிப்பத்திரம் பெறாமையான காரணங்கள் என்ன என்பது குறித்து மாவட்ட மீன்பிடி அலுவலகங்கள் ஊடாக பரிசோதனை மேற்கொள்வதற்கான வழிமுறையொன்றும் காணப்படவில்லை.

காலத்திலேயே அனுமதிப்பத்திரங்கள் வழங்கப்படுகின்றமையால் அதற்கமைய, 2020 ஆம் ஆண்டிற்காக 2019 ஆம் ஆண்டில் வழங்கப்பட்ட அனுமதிப்பத்திரங்களின் பெறுமதி 2020 ஆம் ஆண்டின் வருமானத்தில் சேர்க்கப்பட்டிருக்காமையே இந்த வேறுபாட்டிற்கான காரணமாகும்.

காணப்படுதல் வேண்டும்.

மீன்பிடி செயற்பாடுகளில் ஈடுபட்டுள்ள அனைத்து மீன்பிடி படகுகளும் முதலில் பதிவு செய்யப்பட்டிருக்க வேண்டும். பதிவு செய்யப்பட்ட படகுகள் மாத்திரமே உள்நாட்டுக் கடற் பரப்பிற்கும் வெளி நாட்டுக் கடற் பரப்பிற்கும் விண்ணப்பங்களை சமர்ப்பிக்கின்றன.

செயற்பாட்டு நடவடிக்கைகளில் ஈடுபட்டுள்ள பல் நாள் மீன்பிடிப் படகுகள் அனுமதிப்பத்திரம் பெற்றுள்ளனவா மற்றும் அனுமதிப்பத்திரம் பெறாமையான காரணங்கள் என்ன என்பது குறித்து மாவட்ட மீன்பிடி அலுவலகங்கள் ஊடாக பரிசோதனை மேற்கொள்வதற்கான வழிமுறையொன்று காணப்படுதல் வேண்டும்.